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Medzinárodné dni 

         FEBRUÁR 

4.2. Svetový deň proti rakovine 

6.2. Svetový deň bez mobilu                       

8.2. Deň pre bezpečnejší internet 

13.2. Svetový deň manželstva 

14.2. Svetový deň zaľúbených  

20.2. Svetový deň sociálnej spravodlivosti 

21.2. Medzinárodný deň materinského jazyka (UNESCO) 

22.2. Európsky deň obetí zločinu 

 

           MAREC 

8.3. Medzinárodný deň žien                     

10.3. Svetový deň obličiek 

13.3. Svetový deň planetárií  

15.3. Európsky deň spotrebiteľov                            

20.3. Svetový deň divadla pre deti a mládež/Medzinárodný deň šťastia 

21.3. Svetový deň Downovho syndrómu/Medzinárodný deň lesov/ Svetový deň 

poézie 

22.3. Medzinárodný deň tuleňov 

23.3. Svetový deň meteorológie 

25.3. Deň zápasu za ľudské práva 

27.3. Svetový deň divadla                            

28.3. Deň učiteľov       

        http://kalendar.aktuality.sk/medzinarodne/ 

PaedDr. Denisa Pham 

 

http://kalendar.aktuality.sk/medzinarodne/


Svetový deň bez mobilu 
 

Pre mnohých ľudí tento deň predstavuje „koniec sveta“. Väčšina ľudí chytí do ruky telefón viac než 

stokrát denne. Niektorí ľudia trávia na svojom telefóne viac času ako rozhovorom s ľuďmi. Okrem 

telefonovania nám nahrádzajú fotoaparáty, hudobné prehrávače, kalendáre a mnoho ďalších 

dôležitých zariadení, ktoré by sme inak nosili pri sebe. So smartfónmi sa zobúdzame, zaspávame, 

chodíme s nimi na toaletu a online sme takmer nonstop. 

Šiesty február je Svetovým dňom bez mobilu. Prvýkrát sa oslavoval v roku 2001 a 

vznikol z iniciatívy francúzskeho spisovateľa Phila Marsoa, ktorý napísal knihu o 

mobile. Ten chcel svojou myšlienkou najmä vyzvať ľudí, aby sa zamysleli nad svojimi 

životmi pod vplyvom týchto komunikačných prostriedkov. 

Nebezpečne nákazlivý 

Technológie nám život nielen uľahčujú. V množstve prípadov sa totiž ľudia stávajú od 

telefónov závislými. Stali sme sa otrokmi vlastného telefónu. Na SMS správu odpovedáme obratom, 

aj keď sme vonku s kamarátmi a daná správa nie je až taká dôležitá. Viac než dve tretiny všetkých 

ľudí kontrolujú svoj telefón každú hodinu. 

Stali sme sa zraniteľnejšími 

Mobily nám umožnili, že nikdy nebolo jednoduchšie spojiť sa s niekým. Na druhej strane, 

mávame problémy nadviazať skutočné, zmysluplné spojenia. V dnešnej dobe sa stáva minimálne, 

že vás niekto osloví na ulici so záujmom spoznať vás a radšej skúsi šťastie a možno vás nájde na 

sociálnej sieti alebo v nejakej aplikácii. Stali sme sa viac zraniteľnejšími a bojazlivejšími, pretože 

odmietnutie cez telefón je asi menej nepríjemné. Ľudia si vďaka sociálnym sieťam vylepšujú 

identitu a ukazujú aj to, čo nemajú. Virtuálny svet je skvelým miestom na napĺňanie predstáv o tom, 

čo chceme. 

Do slovníka sa potom dostávajú aj také termíny ako nomofóbia – strach z odlúčenia od mobilných 

telefónov. Je znakom, že k mobilnému aparátu si vytvárame silnú psychickú väzbu, čo sa podľa 

odborníkov týka najmä mladších vekových skupín. 

https://bratislavskykraj.sk/dnes-je-svetovy-den-bez-mobilu-vymente-mobil-za-pohyb/ 

PaedDr. Denisa Pham 

 

 

 

 

https://bratislavskykraj.sk/dnes-je-svetovy-den-bez-mobilu-vymente-mobil-za-pohyb/


21. február – Medzinárodný deň materinského jazyka 

Hodnotu rodnej reči a materinského jazyka si v bežnom živote málokedy uvedomujeme. Pritom práve 

jazyky sú najsilnejšími nástrojmi na zachovanie a rozvoj nášho hmotného a nehmotného kultúrneho 

dedičstva. Cieľom Medzinárodného dňa materinského jazyka, ktorým je už 19 rokov 21. február, je 

pripomenutie, poznávanie a zvyšovanie úrovne ovládania materinských jazykov na celom svete. 

Tento celosvetovo známy deň vyhlásila výročná 30. Generálna konferencia Organizácie spojených 

národov pre výchovu, vedu a kultúru (UNESCO) v novembri 1999. Po prvý raz sa 21. február ako 

Medzinárodný deň materinského jazyka oslavoval v rodu 2000. V súčasnosti si ho pripomínajú vo 

viacerých štátoch (Austrália, Bangladéš, Brazília, Čile, Čína, Francúzsko, India, Japonsko, Juhoafrická 

republika, Kuba, Maďarsko, Mexiko, Nikaragua, Rakúsko, Rusko, Srbsko, Španielsko). 

Ojedinelé iniciatívy sme zaznamenali aj na Slovensku. Už niekoľko rokov zameriava pozornosť na tento 

deň aj Rozhlas a televízia Slovenska. Vo svojom vysielaní sa venuje problematike výučby materinského 

jazyka, rôznym slovenským nárečiam, spisovnej slovenčine, problému detí, ktoré nerozumejú čítanému 

textu, ale hľadá aj odpovede na otázky, čím je pre nás materinský jazyk. Všetky kroky na podporu 

šírenia materinského jazyka prispievajú k rozvoju jazykovej rozmanitosti a viacjazyčného vzdelávania, 

ale aj k rozvoju plnšieho povedomia o jazykových a kultúrnych tradíciách. Impulzom na vyhlásenie 

Medzinárodného dňa materinského jazyka bolo zachovanie pamiatky na hrdinstvo bengálskych 

študentov, ktorí 21.2.1952 demonštrovali v Dháke (hlavné mesto Bangladéša) za uznanie svojho 

materinského jazyka bengálčiny ako druhého oficiálneho jazyka. Materinský jazyk je jedinečný, 

pretože každému človeku sa ním od narodenia vtláča pečať zaisťujúca osobitné videnie vecí. To v ňom 

zostáva zakódované natrvalo a nezmení sa ani po tom, ako sa naučí ďalšie cudzie jazyky. Prostredníctvom 

nich sa oboznamuje s inými pohľadmi na svet, s iným videním problémov, s inými prístupmi k ich riešeniu. 

Práve deň, akým je Medzinárodný deň materinského jazyka, je vhodnou 

príležitosťou pripomenúť si, že zásluhou svätých  a ďalších, má 

slovenský jazyk kodifikovanú podobu a denne ho používame ako 

štátny jazyk. Preto je zámerom Ministerstva kultúry SR od roku 2020 (20. výročie začatia osláv tohto 

medzinárodného dňa) výrazne zviditeľňovať, pripomínať a rôznymi aktivitami oslavovať deň 

materinského jazyka aj na Slovensku, čo sa samozrejme, týka aj jazykov národnostných menších 

žijúcich na území Slovenskej republiky.      

 https://www.culture.gov.sk/posobnost-ministerstva/statny-jazyk-narodnostne-mensiny-a-zahranicni-slovaci/statny-jazyk/medzinarodny-

den-materinskeho-jazyka/ 

PaedDr. Denisa Pham 

https://www.culture.gov.sk/posobnost-ministerstva/statny-jazyk-narodnostne-mensiny-a-zahranicni-slovaci/statny-jazyk/medzinarodny-den-materinskeho-jazyka/
https://www.culture.gov.sk/posobnost-ministerstva/statny-jazyk-narodnostne-mensiny-a-zahranicni-slovaci/statny-jazyk/medzinarodny-den-materinskeho-jazyka/


                Vyskúšaj sa zo slovenského nárečia 

 

Priraď správne nárečie k ukážke 

 

Véter ból silní, diéšč padal, vodi sa lálo po ceste,  

ani prejdzit sa nedalo. To bolo jako súnní den. 

 

V oblakáh začalo mumlaťi, privalila sa čierňava,  

nastala tma, ňebo sa rostváralo, hrom za hromom. 

 

Odrazu zaš štreľil perun a moja sušeda viskočila  

jak šaľena, že tu daľej ňebudze šedzec. 

 

Vieš čo znamenajú nasledovné slová? 

 

HARUĽA 

DIVÁŇ 

AMBRELA                         

ŠIFONER 

HARČOK 

GALOTY 

DZIFČA 

FÁČ 

BAKUĽA 

 

západoslovenské 

nárečie 

stredoslovenské 

nárečie 

východoslovenské 

nárečie 



Vlastná tvorba 

Priateľ 

 

Priateľ je ten, kto v núdzi podrží ťa. 

Priateľ, ten nikdy nezradí ťa. 

Priateľ, ten v najhoršom objíme ťa.  

Priateľ, ten stále pochopí ťa. 

Priatelia sú tu jeden pre druhého; 

Nemusíme sa spoliehať len na seba samého. 

Dokým máme svoju vŕbu bútľavú, 

Naša pomoc a myšlienky nezahynú. 

Kiara Tóthová, 7.B 

 

Písala som o priateľovi = kamáratovi, ktorý je bútľavou vŕbou, pretože vo februári je týždeň 

priateľstva. Lenže priateľ tu nie je len ten jeden týždeň pre nás, ale ten ozajstný priateľ, ktorý 

je možno len jeden, je tu pre nás po celý život, a nezradí nás. Ale naozaj takýchto priateľov je, 

hlavne v dnešnej dobe, veľmi málo. V dnešnej dobe skôr závisť, žiarlivosť, neľudskosť a ďalšie, 

práve tie negatívne vlastnosti človeka, prevládajú. Skúsme sa práve preto pozrieť trošku na 

seba a na ľudí, ktorí by nás potrebovali a ktorých my potrebujeme, aby sme mali v sebe aspoň 

ľudskosť a pokoru. Lebo naozaj nie je čo závidieť nikomu. A aj keby bolo, tak sa vraví, že „Nie 

je všetko zlato, čo sa blyští“.  To že niekto býva v krásnom dome a má nádherne zariadení 

interiér domu, to neznamená, že ten človek nebojuje sám so sebou alebo s okolím. A čo je 

najhoršie, niekedy rodina najviac zradí a v takejto situácií je pre nás potrebný PRIATEĽ.  

Kiara Tóthová, 7.B 

 

 

 

 

 



Svetový deň Downovho syndrómu 

21.3. je Svetovým dňom Downovho syndrómu. Oficiálne sa oslavuje od roku 2012, a to na 

základe rozhodnutia Organizácie spojených národov. V decembri 2011 Valné zhromaždenie 

OSN vyhlásilo 21. marec za Svetový deň Downovho syndrómu s účinnosťou od roku 2012. Za 

účelom zvýšenia povedomia verejnosti o Downovom syndróme, vyzýva OSN všetky členské 

štáty, aby práve v tento deň viac o Downovom syndróme písali, hovorili a diskutovali. 

Prečo si v tento deň dávame rozdielne ponožky? 

Ponožky boli symbolicky vybrané preto, lebo pri troche fantázie pripomína ich tvar 

chromozómy. V tento deň si preto na každú nohu dávame ponožky, ktoré na prvý pohľad spolu 

nesúvisia – líšia sa farbou, vzorom či veľkosťou. Tým dávame najavo, že si uvedomujeme 

odlišnosť týchto ľudí, ale aj to, že ich podporujeme a ich inakosť chápeme. A presne tak, ako 

aj pár zdanlivo nesúrodých ponožiek dobre plní funkciu a zahreje nohy, tak aj ľudia s Downovým 

syndrómom k nám – bežným ľuďom patria, obohacujú naše životy, sú neodmysliteľnou súčasťou 

rodín, školských kolektívov, športových družstiev, divadelných a tanečných súborov – ich 

inakosť ich nesmie diskriminovať a segregovať na perifériu. Rozdielnymi ponožkami 

demonštrujeme, že chápeme, že inakosť je normálna a patrí do nášho života. Rozdielnymi 

ponožkami demonštrujeme, že ju akceptujeme. 

https://downovsyndrom.sk/v16/node/2291 

 
https://www.zzz.sk/clanok/14443-21-marec-svetovy-den-downovho-syndromu-a-medzinarodny-den-invalidov 

Zapojíš sa aj TY? 
PaedDr. Denisa Pham 

https://downovsyndrom.sk/v16/node/2291
https://www.zzz.sk/clanok/14443-21-marec-svetovy-den-downovho-syndromu-a-medzinarodny-den-invalidov


TULENE OSLAVUJÚ SVOJ SVIATOK 22.3. 

 

Tulene vyzerajú ako nemotorné zvieratká, vo vode sú však mimoriadne obratné. Nemajú veľký 

problém ohnúť svoj krk a poobzerať si vlastné zadné plutvy spredu aj zozadu. Táto ohybnosť 

je výraznejšia v mori, keďže tulene neplávajú ako ryby, ale využívajú svoju aerodynamiku na 

pokojne na zložitejšie manévrovanie, s akým sa potápajú napríklad 

aj vydry morské. Mláďatá tuleňov patria medzi vďačné objekty 

fotografov a milovníkov prírody.  

Existuje viacero druhov, a keď sú objektom skúmania alebo modelom 

pre fotografov, oni vnímajú diváka len ako niečo nové, čo treba 

preskúmať. Mláďatá tuleňov tak vedia potešiť návštevníka 

neobyčajným zážitkom. Samozrejme za predpokladu, že ide o mláďa 

alebo mladého zvedavca túžiaceho po poznávaní a to všetko len v 

prípade, že doteraz nemal zlú skúsenosť s človekom. Tuleň je totiž 

stále lovený pre vysoký obsah tuku v jeho tele, mláďatá aj pre kožu. 

Tulene obývajú celú našu planétu. V minulosti aj oblasti, ktoré sú v súčasnosti husto osídlené. 

Antarktídu má za svoj domov niekoľko druhov tuleňov, medzi ktorými je najdravejší tuleň 

leopardí. Útočí na mláďatá iných tuleňov, prípadne tučniaky, takže jeho jedálniček netvoria len 

ryby. Sám je korisťou len pre kosatky, inak sa cíti neohrozený. Najrozšírenejší je však 

tuleň obyčajný na severnej pologuli, ktorého životný priestor zasahuje aj do 

teplejších oblastí. Má aj niekoľko poddruhov. Druh tuleňa uškatec 

galapágsky sa napríklad nachádza v tropickom pásme na pieskových 

plážach Galapágskych ostrovov. 

Zaujímavý je aj tuleň fúzatý, ktorého prirodzené prostredie nájdeme 

pri strete Tichého a Atlantického oceánu v ľadovej Arktíde. Využíva 

plávajúce kryhy a na širšej ľadovej kryhe dokáže udržiavať diery s 

prechodom do mora, aby mohol v prípade potreby uniknúť. Taktiež 

veľmi vzácnym druhom tuleňa je tuleň sibírsky, alebo presnejšie tuleň bajkalský. Žije totiž len 

v jazere Bajkal a na jeho brehoch. Ide tak o jediný druh tuleňov, ktorý nežije v slanej vode, 

ale v „sladkej“. Ide o vzácny endemit. 

 

 

https://zn.sk/tulene-plutvonohe-cicavce-nie-morske-niektore-velmi-vzacne/ 

PaedDr. Denisa Pham 

 

 

https://zn.sk/tulene-plutvonohe-cicavce-nie-morske-niektore-velmi-vzacne/


Svetový deň divadla 
 

 

Od roku 1962 si 27. marca pripomíname Svetový deň divadla, ktorý rok predtým vyhlásil 

Medzinárodný divadelný inštitút (ITI). Každý rok si v tento deň azda 

najintenzívnejšie uvedomujeme dôležitosť divadla a umenia vôbec 

v našom živote, ktoré každý rok – zo svojho pohľadu – 

zvýrazňuje popredná svetová osobnosť vo svojom 

posolstve.  

 

Zmyslom a cieľom Svetového dňa divadla je vyjadrenie 

solidarity divadelníkom z celého sveta a podpora ich 

úsilia o presadzovanie základných morálnych 

a spoločenských hodnôt umeleckými prostriedkami, ako 

aj zamyslenie sa nad poslaním a úlohou divadla. Hlavným organizátorom 

osláv je ITI, ktorý je najvýznamnejšou medzinárodnou mimovládnou 

organizáciou pre scénické umenia. Každoročne požiada niektorú zo známych divadelných 

osobností, aby napísala posolstvo, ktoré sa číta v divadlách po celom svete a zverejňuje sa 

v masovokomunikačných prostriedkoch. 

 

Prvý Svetový deň divadla sa slávil v roku 1962 pri príležitosti otvorenia Divadla národov v Paríži. 

Základy ITI položila v roku 1948 v Prahe Organizácia spojených národov pre vzdelanie, vedu 

a kultúru (UNESCO) a Medzinárodná divadelná komunita. Prostredníctvom národných stredísk 

ITI, ktorého generálny sekretariát je v parížskom sídle UNESCO, sa podporujú medzinárodné 

výmeny v oblasti teoretických poznatkov a praxe divadelného, lyrického i tanečného umenia 

s cieľom posilniť mier a priateľstvo medzi národmi. Vzájomne sa prehlbuje porozumenie 

a v neposlednom rade sa rozširuje spolupráca medzi všetkými, čo pôsobia v scénickom umení. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: https://www.teraz.sk/kultura/svetovy-den-divadla-si-pripominame-u 

/537751-clanok.html 

PaedDr. Denisa Pham 

https://www.teraz.sk/kultura/svetovy-den-divadla-si-pripominame-u/537751-clanok.html
https://www.teraz.sk/kultura/svetovy-den-divadla-si-pripominame-u/537751-clanok.html


Divadlá na Slovensku 

 

Štátne divadlá - Slovenské národné divadlo v Bratislave      

                           Divadlo Nová scéna v Bratislave   

                           Štátna opera v Banskej Bystrici 

                           Štátne divadlo Košice 

 

Neštátne divadlá - Bratislava – Mestské divadlo Pavla Országha Hviezdoslava 

                                                   Divadlo Astorka Korzo ´90            

                                                   Divadlo Ludus 

                                                   Divadlo Aréna 

 

Západné Slovensko – Divadlo Jána Palárika v Trnave 

                                Divadlo Andreja Bagara v Nitre                     

                               Staré divadlo Karola Spišáka v Nitre 

                               Jókaiho divadlo v Komárne 

 

Stredné Slovensko – Mestské divadlo Žilina 

                                Bábkové divadlo Žilina                             

                               Slovenské komorné divadlo v Martine 

                               Bábkové divadlo na rázcestí v Banskej Bystrici 

                               Divadlo Jozefa Gregora Tajovského vo Zvolene           

 

Východné Slovensko – Spišské divadlo v Spišskej Novej Vsi 

                                  Divadlo Actores v Rožňave 

                                 Divadlo Jonáša Záborského v Prešove 

                                 Divadlo Alexandra Duchnoviča v Prešove 

                                 Bábkové divadlo Košice 

 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Zoznam_divadiel_na_Slovensku  

Zdroj obrázkov: google.com 

PaedDr. Denisa Pham 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Zoznam_divadiel_na_Slovensku


Poznáš mená slovenských hercov? 

 

 

  



Dobrú chuť... 

 

Ako si pripraviť chutné muffiny 

 

 

Suroviny: 2 hrnčeky polohrubej múky      

           1 hrnček kryštálového cukru 

           1 hrnček mlieka 

           ¾ hrnčeka oleja 

           2 vajíčka 

           1 ks prášok do pečiva 

           1 ks vanilkový cukor 

          ½ hrnčeka maku, kokosu, ovocia, orechov, kakaa alebo nutelly (možnosť voľby) 

 

 

Postup: 

 

1. Všetky suroviny spolu vymiešame.  

 

2. Môžeme pridať kúsky čokolády. 

 

3. Cesto nalejeme do košíkov. 

 

4. Pečieme pri 180-tich stupňoch asi 10 - 15 minút.  

 

 

 

https://dobruchut.aktuality.sk/recept/11707/hrncekove-muffiny/ 

PaedDr. Denisa Pham 

https://dobruchut.aktuality.sk/recept/11707/hrncekove-muffiny/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Správne odpovede nájdete v nasledujúcom čísle nášho časopisu. 

Už teraz sa môžete tešiť na ďalšie nové články a informácie. 

Časopis vyjde v APRÍLI. 


